

ЮБИЛЕИ

Юбилей профессора Ю.Н. Малеева

11 июня 2008 г. исполнилось 70 лет со дня рождения Юрия Николаевича Малеева – профессора, доктора юридических наук, профессора кафедры международного права МГИМО (У) МИД России, заведующего кафедрой международного права Московского государственного открытого университета.

Ю.Н. Малеев родился в Петродворце Ленинградской области, в 1966 г. окончил Московский государственный институт международных отношений МИД СССР. С 1969 по 1992 годы работал в Государственном научно-исследовательском институте гражданской авиации начальником сектора, начальником отдела воздушного права. Возглавлял научную работу по подготовке проектов основных документов в области советского (российского) воздушного права. Готовил проекты позиции отечественных делегаций на международных конференциях по воздушному праву, на заседаниях рабочих органов Международной организации гражданской авиации (ИКАО). В составе делегаций регулярно выезжал в штаб-квартиру ИКАО (Монреаль). Принимал участие в работе Комитета ООН по космосу (Нью-Йорк), в работе Перуанской академии воздушного и космического права (Лима).

Ведущий отечественный специалист в области международного воздушного права. В 1974 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Международно-правовые вопросы борьбы с незаконным захватом воздушных судов», в 1988 г. – докторскую диссертацию на тему «Международно-правовые проблемы режима воздушного пространства».

С 1992 г. по 1995 г. – профессор кафедры международного права РУДН. В 1995 году приглашен на должность профессора кафедры

международного права МГИМО МИД РФ, в которой работает по настоящее время. Ученое звание профессора присвоено Юрию Николаевичу 18 апреля 2001 г. по кафедре международного права МГИМО МИД РФ.

Ю.Н. Малеев является автором более 100 научных и учебно-методических трудов. В 1986 г. он опубликовал монографию «Международное воздушное право: Вопросы теории и практики» (немецкое издание – 1990 г). Ю.Н. Малеев – ответственный редактор и основной автор Словаря международного воздушного права 1988 г.

Он является соавтором коллективных монографий: Международное воздушное право, книга 1 (1980 г.) и книга 2 (1981 г.); Правовое регулирование международных полетов воздушных судов (1988 г.); Полет без посадки (1996 г.) Он также является соавтором Курса международного права – том 5., гл. 2 «Международное воздушное право» (1992 г.)

Член авторского коллектива трех изданий учебника «Международное право»: под ред. Ю.М. Колосова и В.И. Кузнецова (1988 г.); под ред. Ю.М. Колосова и Э.С. Кривчиковой (2000 г. – переиздание 2001); под ред. Ю.М. Колосова (М.: Междунар. отношения, 2005). Автор раздела «Европейское транспортное право» в учебнике «Европейское международное право» 2005 г.

Обладая неутомимой энергией и высокими профессиональными знаниями в области международного права, профессор Малеев передает свои опыт и знания не только студентам, но и молодым научным кадрам. Под его научным руководством подготовлено более 20 кандидатов наук.

Ю.Н. Малеев активно участвует в законотворческой работе, являясь советником Межфракционного объединения «Авиация и космонавтика России» Государственной Думы Российской Федерации.

Ю.Н. Малеев – организатор и председатель дважды состоявшейся международной конференции «Небо сотрудничества» по актуальным вопросам деятельности международной гражданской авиации.

В 1996 г. по просьбе словацкой стороны был командирован для чтения курса лекций по международному праву в Университете Банска-Быстрица (Словакия).

Малеев Ю.Н. принимает активное участие в научных конференциях, круглых столах, проводимых в МГИМО (У) МИД РФ, Дипломатической Академии МИД РФ, Министерством иностранных дел РФ, Государственной Думой РФ, МГТУ им. Н.Э. Баумана и других

государственных учреждениях, является членом Российской ассоциации международного права, а также почетным членом Перуанской академии воздушного и космического права. Является членом редколлегии Московского журнала международного права.

В последние годы им опубликована серия статей по вопросам применения силы в международных отношениях, охраны окружающей среды, реформирования ООН, признания и исполнения иностранных судебных решений, общепризнанных принципов и норм международного права, итогов Второй мировой войны, использования космического пространства в военных целях, разработки Конвенции по воздушному праву и др.

Сфера научных интересов Ю.Н. Малеева поражает своей широтой охвата. В нее входят не только вопросы международного права (международная защита и поощрение прав человека; использование силы в международных отношениях; воздушное право; территориальные споры; правовые аспекты деятельности СНГ; взаимодействие международного права и внутригосударственного права), а также различные аспекты внутригосударственного права (защита прав человека; проблемы федерализма; трудовая миграция).

Ю.Н. Малеев – член Специализированного совета Д.090.02.03 по защите диссертаций при МГИМО (У) МИД РФ, член Специализированного совета К.090.01.02 в Дипломатической академии МИД РФ, член Ученого Совета Московского государственного открытого университета (МГОУ), а также Ученый секретарь Российского общественного института избирательного права (РОИИП).

Основное хобби Юрия Николаевича – сочинение стихов. Вышло несколько сборников его творчества.

Коллеги и друзья в день юбилея поздравляют Ю.Н. Малеева со столь знаменательной датой в его жизни и хотят пожелать ему хорошего здоровья, творческих успехов и успехов в личной жизни, оставаться таким же веселым, жизнерадостным и общительным, как и прежде.